

## 元朝的忠烈功臣——郭昂、郭嘉祖孙三代

郭昂，字彦高，彰德府林州人，熟悉刀枪器械，能拉硬弓，了解经史，善于作诗。元世祖至元二年(1265)给忽必烈上书谈论国事，平章政事（官名，位次于丞相）廉希宪非常赏识他的才华，任其为山东统军司知事，后改任经历，不久任襄阳总军司，又任沅州安抚司同知，佩带金盾兵符招降当地土著八十多个部落，播州的张华在山中聚众抗拒，郭昂率兵将其镇压，山瑶、木猫、土獠等部落全部归降。至元十六年(1279)，郭昂带领各部落首领拜见元世祖，元世祖忽必烈赐给他金绮衣和马鞍，辔头等物，升为安远大将军。入朝归来，郭昂遍巡沅州西南边界，重新设立新化、安仁二县，彻底收服了山中巨匪张虎和他的三干部众。退兵时，当地向他敬献白金，分文不取。父老追至江陵，付金即回。郭昂无奈，将金全部上缴行省。行省长官收归国库，作为教育其它将领的教材。至元二十六年(1289)，江西出现盗贼，郭昂率兵讨伐，逼攻南安、明扬、上龙、岩湖、绿村、石门、雁湖、赤水、黑风峒等蛮部，设立太平寨而还。时值饥荒，于是把贼首家财分来赈济百姓。被授万户侯，赐给金虎符，镇守抚州，没多久，省里派郭昂赴广东监造战船。至广东地界时遇贼，即用檄文晓以利害，广东素知他的威信，盗贼全部投降。被授予广东宣慰使。死的时候六十一岁。郭震镇守杭州路，掌

管万户。郭惠任江西廉访司金事。郭豫任江西宁都知州。

郭昂的二儿子郭惠的儿子郭嘉：字元礼，从小有大志，泰定三年(1326)，由国子监学生中进士，任彰德路林州判官，后任翰林国史院编修官，广东道宣慰使司都元帅府经历，京都漕运副使，监察御史。当时朝廷因海盗猖獗，打算在浙东、温州、台州、庆元等路设立水军镇压，众臣议论不定时，升郭嘉为礼部员外郎，到庆元与扛浙行省商议决定。郭嘉到达后，首先询问当地父老，知道不可行，请求停止。当时朝廷正在选能够安定辽东的长官，于是任郭嘉为广宁路总管，任诸奥鲁劝农防御使。当时辽东各地不断起事，连年用兵，老百姓苦于不停地供应，运送军粮，加之下层官员乘机盘剥，不堪忍受。郭嘉到任后，首先查清户口，又按贫富档次计征军粮，百姓称便。接着招集数千民众作为义兵，进行操练，设立万千百夫统长，号令划一，赏罚分明。因此，东方各郡中数郭嘉所部钱粮最多，武装最精。至正十八年(1358)腊月，关、潘联军攻陷上京（黑龙江白城），郭嘉听说后，亲率义积极出访，接着辽阳陷落，郭嘉带兵巡逻，出城十五里，遇到穿元朝军装青号衣的队伍五百多人，说是官兵。郭嘉怀疑有诈，不一会儿果然脱掉青衣露出红衣。郭嘉出马射贼，两路夹攻，活捉数百，死伤无数。郭嘉见敌军日益强盛，孤城没有外援，召集众官商议攻守计策，众将没有办法。郭嘉说：“我的决心已定。”于是拿出家中所有的衣服财物犒劳将士，

鼓励他们勇敢作战。并说：“自我的祖宗对王室有功，现在为国尽忠是我分内的事。况且我既来保卫这片土地，就应当不计生死，不须顾惜什么。”一会儿，敌军到来，围城数十里。有人大叫：“我们已占领辽阳了，还不出来投降！”被郭嘉射死，敌军稍稍后退，郭嘉开门追杀，敌军纷涌而至，郭嘉奋力杀敌，英勇牺牲。事后，被赠孝忠功臣，资善大夫，河南江北行省左丞上护军尉。封太原郡公。谥号忠烈。